

承擔與實踐

◆ 撰文 / 林碧玉

近日連續接到出國進修的恩庭醫師寄來兩封信，第一封開頭寫著，「Dear 副總：這次美國的胸腔年會在聖地牙哥舉行，原本沒有多少經費可以去，不過看在這個應該是第一流的會議，還是咬著牙掏大筆經費去開會，不過，真是一次非常寶貴的經驗。」

是什麼寶貴經驗呢？詳細拜讀來信，原來他在會中遇見許多國際知名胸腔專家，專家們看他年紀輕輕學有專精，尤其肯定並讚賞他在運動肺功能領域的鑽研，且他心心念念要引進最新的「運動肺功能及復健」技術回慈院，以便造福心肺功能衰竭病患；專家們紛紛表達於恩庭醫師返國後，一起合作成立「運動心肺功能檢查室」及合作推展「肺功能復健」的意願。不幾日再接到他的一封以「歸心似箭」為題的信件，心中更為感動！

恩庭醫師是慈大醫學系第二屆優秀畢業生，與幾位同學選擇留在花蓮慈院服務，於考取胸腔科專科醫師後，申請出國進修，選擇的不是進修學位，而是到卡薩布瑞教授(Dr. Casaburi)的運動心肺功能實驗室參與可導入臨床運用之研究，為的是在加護病房看到許許多多因心肺衰竭，或許多可脫離呼吸器的病患，卻因無法脫離呼吸

器導致生活品質不良，家屬陷入困境，甚或因此遺憾的往生。

從他很有主見的自己選擇進修方向，並先到教授的實驗室進行瞭解，與教授當面磋商研習計畫，向教授說明來自慈大、慈濟醫學中心有發展及傳承的使命，之後返臺向筆者說明他學習方向，並以感恩及堅定的語氣表達，在慈大七年學習生涯，受到慈濟懿德爸媽的呵護，享受到上人辛苦創辦慈濟教育豐厚的教學資源，尤其是在無語良師身上一刀刀人體奧妙，投射在他身上的是永生無法磨滅的記憶，感受身為慈濟培育的孩子，怎能不思回報，怎能不思承擔重任呢？因此他訂定在學習期間，要將遠在臺灣花蓮的學弟妹們，同步帶向國際學習平台。聽他成熟的話語，清楚說明學習計畫，以及談到與另一位先到美國進修的學長——神經科彥宇醫師，互相鼓勵，要為慈濟醫療的未來發展，共同努力。

他在美國學習期間，曾在連資深醫學專家都心嚮往之的《新英格蘭醫學期刊》發表一篇論文，筆者請教恩庭醫師撰寫的論文內容，他謙遜的表示：「是我的運氣啦！」原來他是以讀者的身份，提出對某教授發表文章的疑問，獲得新英格蘭雜誌的青睞，

評為新創見論文登上該雜誌大堂，深信這也是國際專家們對他讚賞與支持的最大助力吧！

時間過的真快，恩庭醫師要回來了，返國前，他已隔海促成美國教授與心臟科王副院長合作「心臟缺血的運動心肺功能研究」計畫，以及帶動在花蓮的學妹逸婷醫師做「肺功能復健」研究計畫。至此，筆者終於瞭解為何他歸心似箭，原來為更長遠未來的計畫已經啟動了。人類健康的希望在醫療，醫療的希望在教育與研究的延續，看到慈濟孩子展現勇於承擔使命，可預期在他們的努力下，慈濟全人醫療未來成為國際典範，定可實現！

科技的進步不只著重醫學研發，衣食住行樣樣精進，天文也是不落人後。近月來全球熱門話題，是天文學家預測七月二十二日早上九點三十分左右會「日全食」，於是乎，世界各地無處不在準備觀測地球奇觀。在模糊的記憶中，尋覓出孩提時代曾聽祖母教導若遇「天狗食日」，要記得趕快敲打鐵鍋，以便嚇跑天狗挽救地球。豈知玄妙的日全食時刻，筆者竟然會在中國南京街頭巧遇，當天車行中不覺進入晨間九點二十八分，剎那間宛如落入深夜，只見南京的街頭路燈及大樓燈全亮，約五分鐘期間，看到街頭進入黑夜，又感受到街頭從黑夜轉到光明，在天文奇變的震撼中，不覺感嘆人類文明科技的進步。傳說，馬雅人在數千年前就已預言，此

時此刻的奇觀，是科技驗證預言？亦或實證見證預言？返國後，聆聽證嚴上人開示，地球運轉似乎越來越快速，在南京的感受，證實證嚴上人的開示竟是如此的貼切。

不久前，慈濟專門研發中醫藥材的林經理，中午用完餐步出餐廳，不覺手中的環保碗已掉落在地上，經同行的同仁提醒，他數次以為已撿起環保碗筷，不覺沒有撿起來的異樣，隨行在後的社服潘主任看到此一現象，趕緊趨前提醒要儘速檢查，並好意以經驗提醒，要看神經科喔！要注意是否有腦瘤或血管阻塞？

經檢查果然是腦部血管嚴重阻塞，他因平時無病痛不自知已有嚴重病灶，幸好，有社服同仁的用心觀察，提醒及時檢查，並經神經外科邱主任執刀做血管繞道，如今林經理健康已獲保障。

同樣的日全食從馬雅人的預言，到天文學家的運算，直至真正展現在世人眼前才是實證。醫療也一樣，從望聞問切，到核磁共振的影像的顯現，直至畫刀直取血管實證真章，這一切僅僅是物化的實踐，而，認清使命到勇於承擔使命，才僅是開始，最重要的是實踐使命永不退卻，才是新科技新創見的軸心，才是慧命永續的泉源！

